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Спя ша ю ся па дзя ліц ца ра дас цю: 
у Мін ску з'я віў ся чар го вы пра ект 
па ка заў бе ла рус кіх кі на кар цін на 
вя лі кім эк ра не. Іні цы я ты ва «Сваё кі но» 
стар та ва ла 1 лю та га ў Арт кі на тэ ат ры 
з па ка зу да ку мен таль на га філь ма 
Да р'і Ка роль «Тэст-730», які 
па каз вае трох ма ла дых бе ла ру саў, 
якія пра цу юць па раз мер ка ван ні 
ў не вя лі кіх га ра дах і мяс тэч ках. 
Пра ект «Сваё кі но», што важ на, 
пра ду гледж вае аба вяз ко вую 
су стрэ чу і аб мер ка ван не філь маў 
з іх аў та ра мі, а па ка зы мяр ку юц ца 
быць рэ гу ляр ны мі — пры клад на 
што ме сяч ны мі. Пер шая су стрэ ча, 
да рэ чы, пра дэ ман стра ва ла 
слуш насць са мой ідэі: не абы яка вая 
пуб лі ка, аб са лют на не спя ша ю чы ся 
па спра вах, вы ка за ла ся на конт 
раз мер ка ван ня і ўлас на філь ма. 
Час та ка жуць, што лю дзі ад чу ва юць 
па трэ бу ў дыс ку та ван ні на конт 
кі на кар цін і за кра ну тых імі тэм, у та кім 
вы пад ку па ка зы «Сваё кі но» — прос та 
рас ко ша, та му што пра па ну юць не 
прос та філь мы, а бліз кія нам філь мы.

Уво гу ле бе ла рус кае кі но на вя лі кім эк-
ра не па каз ва ец ца не час та, асаб лі ва гэ-
та даты чыц ца «не за леж на га» кі но, і яшчэ 
больш асабліва — да ку мен таль на га. Рэд кі 
пра дукт «Бе ла русь філь ма» ці эн ту зі яс та, 
што атры мае пра кат нае па свед чан не, мо жа 
тра піць у пра кат, але па-ра ней ша му гэ та 
з'яў ля ец ца не пра ві лам, а вы клю чэн нем. 
Ай чын ныя філь мы вы аба вяз ко ва ўба чы це 
на не ка то рых што га до вых кі на фес ты ва лях, 
на прык лад, між на род ны «Ліс та пад» па каз-
вае На цы я наль ны кон курс і склад вае спе цы-
яль ную Бе ла рус кую па на ра му (да рэ чы, тут 
упер шы ню быў па ка за ны і «Тэст-730» Да р'і 
Ка роль). Ча сам па ка зы ла дзяц ца ў Му зеі 
гіс то рыі бе ла рус ка га кі но ці ў кі на тэ ат рах 
ста лі цы і ін шых га ра доў у рам ках ча со вых, 
ство ра ных эн ту зі яс та мі, пра ек таў. Усё гэ та 
но сіць кры ху сты хій ны ха рак тар, але ўсё ж 
та кі яно вер ціц ца, і се рыя па ка заў «Сваё 
кі но» ўпля та ец ца ў сты хію.

Пра ект, мож на мер ка ваць, бу дзе што ме-
сяч на ад кры ваць за ці каў ле най пуб лі цы но выя 
ім ёны і філь мы, пра іс на ван не якіх шмат хто 
на ват не па да зра ваў. Кан тэнт ада бра ны ад-
ным з най леп шых бе ла рус кіх кі на кры ты каў і 
кі на знаў цаў Ан то нам Сі да рэн кам, што з'яў ля-
ец ца ар га ні за та рам і ма дэ ра та рам «Свай го 
кі но». Ужо на на ступ най су стрэ чы, якая ад-
бу дзец ца ў Арт кі на тэ ат ры 22 лю та га, мож на 
бу дзе ўба чыць арт ха ус ны без бюд жэт ны фільм 
«Ана мія», зня ты ма гі ляў ча ні нам Ула дзі мі рам 
Каз ло вым, які ця пер жы ве ў Ра сіі і з'яў ля ец ца 
пісь мен ні кам і ўжо во пыт ным рэ жы сё рам. У са-
ка ві ку бу дзе па ка за на пра гра ма «Жа но чы по-
гляд», што скла да ец ца з двух да ку мен таль ных 
філь маў вы пуск ніц Бе ла рус кай ака дэ міі мас-
тац тваў — «Ор ша... Мінск... Ор ша» Юліі Рал ко 
і «Апош няя да та» Аляк санд ры Мар ка вай.

«Пра ект ство ра ны, каб вы во дзіць но вае 
бе ла рус кае кі но да гле да ча, — ка жа Ан тон 

Сі да рэн ка, — та му што ў су вя зі з гэ тым у 
нас ёсць вя лі кая праб ле ма: філь мы зды ма-
юц ца, але аў та ры не мо гуць знай сці гле да-
ча, а той у сваю чар гу не ве дае, што мож на 
па гля дзець і якія рэ жы сё ры з'яў ля юц ца ў 
на шай пра сто ры. Кож ны па каз бу дзе су-
пра ва джац ца жы вой гу тар кай, а гэ та, на 
мой по гляд, са мае га лоў нае ў пра гля дзе. 
Лі чу пэў ным пра ры вам так са ма, што ка мер-
цый ны кі на тэ атр з доб рай якас цю пра ек цыі 
і кам форт най за лай па га дзіў ся стаць пля-
цоў кай для па ка заў бе ла рус кіх кар цін. Тут 
бу дзе дэ ман стра вац ца но вае, ак ту аль нае, 
праб лем нае, скла да нае кі но — тое, якое 
трэ ба аб мяр коў ваць, і тое, што вы клі кае 
пэў ны рэ за нанс. Кі ру ю чы ся гэ тым, мы вы бі-
ра лі фільм для пер ша га па ка зу, бо праб ле-
ма раз мер ка ван ня — уні каль ная, і га вор ка 
тут ідзе на ват не пра мас тац кі склад нік, а 
пра да ку мен та ліс ты ку ў пра мым сэн се сло-
ва, пры зна ча ную ад люст роў ваць з'я ву».

Кар ці на «Тэст-730», па ка за ная 1 лю та га, 
знач на вый грае за кошт тэ мы, бо раз мер ка-
ван не — у пэў ным сэн се бе ла рус кі фе но мен. 
Хло пец і дзве дзяў чы ны — ге роі філь ма — у 
пра лі ча ным ман та жы (які, праў да, у кан цы 
кры ху вы хо дзіць з ка ля і ны) па чар зе рас-

кры ва юц ца гле да чу ў за да дзе ных кі рун ках. 
Рэ жы сёр ка вы ра шы ла рас ка заць пра гэ та 
да ку мен таль на-мас тац кім спо са бам, што, 
на жаль, спа лу чы ла ся не ар га ніч на. У па ста-
но вач ных сцэ нах, ліш ніх эпі зо дах з ка та мі 
і гар бу за мі на гра дах, ад сыл цы да Ксаўе 
Да ла на ад чу ва ец ца рэ жы сёр скае дык та-
тар ства, ад куль і фальш, бо быц цам да ку-
мен таль ная фак ту ра не здоль на зра біць тут 
кро ку ўле ва ці ўпра ва ад аў тар скай за ду мы. 
Уся гэ та ра зы гра ная да ку мен таль насць па-
він на бы ла пе ра даць ме седж, толь кі ў гэ тым 
вы пад ку ра зу мен не як ні ко лі за ле жыць ад 
са мо га гле да ча і яго прад узя тас ці. Тра фа-
рэт ны фільм за над та спа дзя ец ца на пра-
мую дэ ман стра цыю і не да стат ко ва ўліч вае 
здоль нас ці мо вы кі но, якая тут вы бу да ва на, 
але без ра зу мен ня — у вы ні ку яна ўсту пае з 
тра фа рэ там у спрэч ку.

Га лоў ная вар тасць кар ці ны ў гэ ты ж час 
за клю ча ец ца ў тым, што рэ жы сёр ка ада рва ла 
сва іх ге ро яў ад са цы яль на га кан тэкс ту, бо ў 
гэ тым ёсць сэнс і аб ляг чэн не для філь ма ад 
не па трэб ных эле мен таў (д'я бал з ле ва га пля-
ча ўсё ж тлу ма чыць абра ны спо саб тым, што 
здым кі з кан тэкс там бы ло б больш скла да на 
кант ра ля ваць).

Што ні ка жы, фільм «Тэст-730» вар ты спрэ-
чак — яны на па ка зе бы лі. У ар га ні за та раў 
пра ек та «Сваё кі но» па куль ха пае бе ла рус-
ка га не за леж на га і спрэч на га кі но да ле та, а 
гэ та зна чыць, што Арт кі на тэ атр яшчэ дасць 
маг чы масць ад чуць та кіх дыс ку сій смак.

Вы ста ва ад сы лае да эпо-
хі Ад ра джэн ня, якая ў свой 
час пе ра ары ен та ва ла ся з 
мі фа ла гіч ных іс тот на ча ла-
ве ка і сцвер дзі ла гу ма нізм і 
ант ра па цэнт рызм. Экс па зі-
цыя Цэнт ра су час ных мас-
тац тваў, мо жа, і не ад люст-
роў вае іс ну ю чую тэн дэн цыю 
і не сім ва лі зуе но вы ўсплёск 
жа дан ня па ка заць ду шу ў ва-
чах, але спа сы ла ец ца на Рэ-
не санс, каб акрэс ліць сваю 
ла каль ную скі ра ва насць — 

на ча ла ве ка, «з яго па чуц-
ця мі і раз ва жан ня мі, пе ра мо-

га мі і ня ўда ча мі, ра дас ця мі 
і пе ра жы ван ня мі, на дзея мі і 
стра ха мі».

Ад люст ра ван не ча ла ве-
ка цяг не за са бой па чуц ці, 
эмо цыі, жыц цё выя сю жэ ты, 
эле мен ты што дзён на га кан-
тэкс ту, фі ла со фію і ўсё-усё-
усё — у воб ра зах ад Дзя ні са 
Бар су ко ва, Сяр гея Гры не ві ча, 
Тац ця ны Кан дра цен кі, Паў ла 
Вай ніц ка га, Іга ра За сі мо ві ча, 
Іло ны Ка са бу кі, Ула дзі мі ра 
Кан дру се ві ча і Паў ла Кан-
дру се ві ча, які з'яў ля ец ца ку-
ра та рам вы ста вы, ды ін шых 
аў та раў.

— За ду ма на ша: зра біць 
раз на пла на вую па трак тоў-
цы вы ста ву, але ў рам ках 
азна ча най тэ мы, не ады хо-
дзя чы ад рэа ліс тыч на га — 
па зна валь на га — вы яў лен-
ня ча ла ве ка, — ка мен туе 
ку ра тар. — Удзель ні кі вы-
ста вы бы лі вы бра ны ся род 
мас та коў, твор часць якіх 
я па ва жаю і ўдзел якіх, на 
маю дум ку, мог бы ўзба га-
ціць агуль ную экс па зі цыю 
(мож на ўспом ніць кан цэп-
цыі кож на га мас та ка). Гэ-
тым бы ла аб умоў ле на і на-
яў насць скульп ту ры по бач 

з жы ва пі сам. Бы лі дум кі 
на конт гра фі кі і фа та гра фіі, 
але прый шло ся ў вы ні ку ад-
мо віц ца...

У кож най за ле Цэнт ра — 
адзін ці два аў та ры (ка лі два, 
то жы ва пі сец і скульп тар). Гэ-
та чор на-бе лыя па лот ны і глы-
бо кія ко ле ры, се рыі і адзі ноч-
кі, воб ра зы, што па ну юць на 
кар ці не, і воб ра зы, што ста-
но вяц ца част кай скла да най 
кам па зі цыі. Мы пры хо дзім 
сю ды, каб не дзе па знаць ся-
бе, а не дзе ўба чыць збор ную 

вы яву тых, хто нас акру жае. 
Мы пры хо дзім сю ды, каб ад-
чуць, што аказ ва ем ся ў цэнт-
ры ўва гі, а гэ та не пе ра даць 
як пры ем на. На рэш це, мы 
пры хо дзім сю ды, пра бач це 
за па фас, — каб на блі зіц ца 

да спа сці жэн ня ся бе ж ці па-
гля дзець, якім спо са бам гэ та 
імк нуц ца зра біць мас та кі.

У чым яшчэ адзін не сум-
нен ны плюс вы ста вы «Ча ла-
век і ча ла век» — у яе раз-
на бой нас ці, у тым, што тут 
са бра ны по гля ды, ме та ды і 
мас тац тва тры нац ца ці роз-
ных аў та раў, а та кая на сы ча-
насць дае вя лі кі шанц знай сці 
са бе неш та па ду ху.

Вы ста ва абя цае пра ца-
ваць ме сяц

�

На за кры тай пра сто рыНа за кры тай пра сто ры  ��

У КОЖ НАЙ ВЫ СТА ВАЧ НАЙ ЗА ЛЕ — У КОЖ НАЙ ВЫ СТА ВАЧ НАЙ ЗА ЛЕ — 
ТЫ САМТЫ САМ

ЧА ЛА ВЕК, ЯК У МАС ТАЦ ТВЕ 
ЭПО ХІ АД РА ДЖЭН НЯ, — У ЦЭНТРЫ ЎВАГІ

На цы я наль ны цэнтр су час ных мас тац тваў сва ёй 
но вай вы ста вай па цвяр джае, што ў рэ прэ зен та цыі 
бе ла рус ка га contemporary art ён з'яў ля ец ца 
ад ной з най га лоў ней шых пля цо вак. Гэ тым 
ра зам тут па да бра ла ся раз на шэрс ная кам па нія 
жы ва піс цаў і скульп та раў, — тры нац цаць аў та раў 
прад стаў ле ны ў но вай вы ста ве «Ча ла век і ча ла век», 
якая па чы на ю чы з 25 сту дзе ня за ня ла гул кія за лы 
Цэнт ра. Па гля дзець, па раз ва жаць, па рэ флек са ваць 
і на ват сфа та гра фа вац ца — воль на му во ля. 
Што асаб лі ва каш тоў на ў гэ тай экс па зі цыі: яна 
пра па нуе не толь кі мас тац тва, па-сур' ёз на му, 
але і не за бы вае «гу ляць» з на вед валь ні кам. Цэ лая 
за ла ад да дзе ная на вод куп ама та рам сэл фі — 
мож на су нуць свой тва рык пад веч ка ўні та за, 
на пля чо не вя до ма га муж чы ны ці да Джо на 
Тра вол ты ў воб ра зе Він сэн та Ве гі з «Кры мі наль на га 
чыт ва». На тое ён і Цэнтр су час на га мас тац тва, 
каб уліч ваць ак ту аль ныя па ве вы.

Што асаб лі ва каш тоў на 
ў гэ тай экс па зі цыі: 
яна пра па нуе 
не толь кі мас тац тва, 
па-сур' ёз на му, 
але і не за бы вае 
«гу ляць» 
з на вед валь ні кам.

Мы пры хо дзім сю ды, 
каб ад чуць, што 
аказ ва ем ся ў цэнт ры 
ўва гі, а гэ та не пе ра даць 
як пры ем на.

Кі на кро кіКі на кро кі  ��

ГЛЯ ДЗІ МЯ НЕ ПОЎ НАС ЦЮ
У Арт кі на тэ ат ры па ка за лі да ку мен таль ны фільм пра раз мер ка ван не

Бе ла рус кае кі но на вя лі кім эк ра не 
па каз ва ец ца не час та, асаб лі ва гэ та 
даты чыц ца «не за леж на га» кі но, а яшчэ 
больш — да ку мен таль на га.

Матэрыялы падрыхтавала 
Ірэ на КА ЦЯ ЛО ВІЧ. katsyalovich@zviazda.by

Ужо на на ступ най су стрэ чы, 
якая ад бу дзец ца ў Арт кі на тэ ат ры 
22 лю та га, мож на бу дзе ўба чыць 
арт ха ус ны без бюд жэт ны фільм 
«Ана мія», зня ты ма гі ляў ча ні нам 
Ула дзі мі рам Каз ло вым, які 
ця пер жы ве ў Ра сіі і з'яў ля ец ца 
пісь мен ні кам і ўжо во пыт ным 
рэ жы сё рам.


